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Exponentielles Wachstum und Logarithmus

Bei ausreichendem Angebot von Raum und Nahrstoffen vermehrt sich eine
Pilzkultur stiindlich um 4 %. In einem biologischen Labor gelangen versehentlich
1000 Zellen dieser Kultur in den Vorratsbehalter fir die Nahrstofflosung.

Stellen Sie einen Funktionsterm auf, der das Wachstum der Pilzkultur im
Vorratsbehalter in Abhangigkeit von der Zeit t beschreibt und bestimmen Sie damit,
wie lange es dauert, bis sich im Vorratsbehalter mehr als 1 Mio. Zellen befinden.
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Exponentielles Wachstum und Logarithmus
f(t) = 1000 - 1,04¢ t: Zeit in Stunden

f(t) = 1.000.000

1000 - 1,04t = 1.000.000

1,04t = 1000

t =log;,04 1000 =~ 176,13 Es dauert etwas liber 176 Stunden.
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Radioaktiver Zerfall

Plutonium-239 hat eine Halbwertszeit von ca. 24 Jahren. 13 Jahre nach
Beobachtungsbeginn liegen noch 0,900 kg Plutonium-239 einer Probe vor.

Stellen Sie einen Funktionsterm auf, der die Menge der Probe an Plutonium-239 in
Abhangigkeit von der Zeit t beschreibt und bestimmen Sie, wie viel Kilogramm der
Probe nach 40 Jahren noch vorhanden sein wird.




GRUNDWISSEN 10. KLASSE
Radioaktiver Zerfall

Losung 2/16

13
f(13) =b-0,52¢ = 0,900

0,900
b=—5%%
0,513/24

= 1,310 [kg]

t
f(t)=1310-0,52+ t:ZeitinJahren

40
f(40) = 1,310 0,524 = 0,413 [kg]
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Exponentialgleichungen

Bestimmen Sie die Losung der folgenden Exponentialgleichung auf zwei
Nachkommastellen genau.

5427 = 432
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Exponentialgleichungen

Losung 3/16

5-42-G)x=4-(32)x

80-(2) =49+ :(2) 14
20 = 36*
x = logze 20 = 0,84
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Exponentialfunktionen

X
Gegeben ist die Funktion f(x) = -3 - (%) . Beschreiben Sie, wie der Graph von f

X
aus dem Graphen der Funktion x — (%) hervorgeht und skizzieren Sie den

Graphen von f unter Berlcksichtigung seiner typischen Merkmale.
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Exponentialfunktionen

Losung 4/16

Streckung in y-Richtung mit dem Faktor 3,
Spiegelung an der x-Achse

Typische Merkmale:
Sy(0] =3)
P(1]—1,5)

Asymptotisches Verhalten: ndhert sich von
unten an die x-Achse an

Monotonieverhalten: streng monoton
steigend
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Pfadregeln

Aus der abgebildeten Urne (1 rote, 2 griine, 4 blaue Kugeln) werden nacheinander
zwei Kugeln zufallig ohne Zuriicklegen gezogen. Berechnen Sie die
Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse in Prozent auf eine Nachkommastelle
genau.

A: "Zwei blaue Kugeln werden gezogen."

B: "Eine griine und eine rote Kugel werden gezogen."

00
oXe
OOO

Bildquelle: DinRoe,
https://unterrichten.zum.de/wiki
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Pfadregeln

P(A) = ~ 28,6%

P(B) = +

\IIH \1|-I>
O'\IN mlw
\IIN \lIN

1 2
.2 =2 ~950
6 21 =%
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Sinusfunktion

Bestimmen Sie zu der Gleichung sin(x) = %\/5 alle Losungen fiir x € R.
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Sinusfunktion

_ =1 1 _Tl.' _ 77.'_2
X; = sin —\/3)—— Xo =TT ——=-T
1 (2 3 72 3 3

AIIeLésungen:x=§+2n-k oder x=§n+2n-k mitk € Z
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Allgemeine Sinusfunktion

Beschreiben Sie, wie der Graph der Funktion f mit f(x) = —3 - sin (2 (x + %)) -1

aus der Sinuskurve x — sin(x) hervorgeht.
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Allgemeine Sinusfunktion

- Streckung in y-Richtung mit dem Faktor 3
- Spiegelung an der x-Achse

- Stauchung in x-Richtung mit dem Faktor%
- Verschiebung um % nach links
- Verschiebung um 1 nach unten
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Allgemeine Sinusfunktion

Geben Sie zu der Funktion f mit f(x) = 1,5 - sin(2x) — 1 die Periode, die
Amplitude sowie die Wertemenge an und bestimmen Sie die erste positive
Nullstelle auf zwei Nachkommastellen genau.
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Allgemeine Sinusfunktion

Losung 8/16

T

Periode p = 27 =m Amplitude A = 1,5
Wertemenge W = [—2,5;0,5]

Erste Nullstelle:

1,5 -sin(2x) —1=0

sin(2x) = g

X = % -sin™?! (g) ~ 0,36
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Ganzrationale Funktionen

Gegeben ist der rechts abgebildete Graph einer 3’ Yy
ganzrationalen Funktion. Geben Sie an, welcher
der folgenden Funktionsterme zu dem Graphen
gehort, und begriinden Sie jeweils, warum Sie 2
die anderen Terme ausschliefen.
flx) =x°+3x3+2 2
gx) = —x3+3x X
-2 -1 0 1 2 7
h(x) = —x° + 3x3
-1
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Ganzrationale Funktionen

Zum Graph passt der Term von h(x).

f (x) kann es nicht sein, da der Graph bzgl. des Grenzverhaltens von links unten
nach rechts oben verlaufen misste. Der Graph verlauft aber von links oben nach
rechts unten.

g(x) kann es nicht sein, da der Graph bei x = 0 eine dreifache Nullstelle besitzt.
Der Graph von g besitzt bei x = 0 aber nur eine einfache Nullstelle,
denn g(x) = —x(x? — 3).
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Ganzrationale Funktionen

Gegeben ist die ganzrationale Funktion f(x) = —3x° + 6x3. Bestimmen Sie die
Nullstellen von f samt lhrer Vielfachheit und untersuchen Sie das
Symmetrieverhalten des Graphen von f.
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Ganzrationale Funktionen

Nullstellen: f(x) =0

—3x3(x2=-2)=0
x, =0 (dreifache Nullstelle)
x2—-2=0

Xp/3 = +v2  (zwei einfache Nullstellen)
Symmetrie: f(—x) = —3(—x)° + 6(—x)3 = 3x° — 6x3 = —f(x)

= Graph von f ist punktsymmetrisch zum Ursprung
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Ganzrationale Funktionen

Geben Sie den Term einer ganzrationalen Funktion f an, die die folgenden

Eigenschaften besitzt:

- f besitzt ausschlieRlich Nullstellen beix = =1, x =0undx =1

- Der Graph von f ist symmetrisch zu y-Achse und verlduft von links unten nach
rechts unten




GRUNDWISSEN 10. KLASSE L6sung 11/16

Ganzrationale Funktionen

fO) =—x*(x+1(x—1)

Erklarung: x = 0 doppelte Nullstelle, damit der Graph symmetrisch zur y-Achse ist
und das negative Vorzeichen muss erganzt werden, da der Graph sonst von rechts
oben nach links oben verlaufen wirde.
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Pyramide

Eine gerade Pyramide hat eine
quadratische Grundflache der
Seitenldange a = 16,4 cm und
Seitenkanten der Ldnge s = 24,5 cm.
Berechnen Sie das Volumen der
Pyramide auf zwei Nachkommastellen
genau.
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Pyramide

Die Hohe h,, zerlegt die Dreiecke der Mantelflache der Pyramide in je zwei
rechtwinklige Dreiecke = Anwendung des Satzes von Pythagoras: s? = h2 + (% a)?

1 \2
= h, = [s? — (E a) = /24,52 — 8,22 cm =~ 23,09 cm

Im Inneren der Pyramide entsteht mit der Hohe h, und der Hohe der Pyramide ein
weiteres rechtwinkliges Dreieck

= Anwendung des Satzes von Pythagoras: hZ = hfy,amige + (% a)?

2
= hpyramiae = (hZ — (3a) =/23,097 =822 cm ~ 21,58 cm

Veyramide =35 G * hpyramige ~ 5 - (16,4 cm)? - 21,58 cm ~ 1934,72 cm?
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Kegel

Aus dem oberen Teil des Zylinders wird ein

Kegel herausgeschnitten (vgl. Abb.). s €T |
Die Grundflache des Kegels hat einen A @‘
Durchmesser von 5cm (vgl. Abb). "4 P ‘
Berechnen Sie den Oberflacheninhalt des : e o

Restkorpers sowohl exakt und vollstandig
vereinfacht als auch auf zwei
Nachkommastellen genau. Y
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Kegel

ORestkérper = OZylinder - AKreis + MKegel

_ 2 2
=27 h+ 21 7% =T Tgpeis + T Tkreis * Mkegel

=2m-3cm - 10cm + 2 - (3cm)? — - (2,5cm)? + m - 2,5¢cm - 4/ (2,5cm)? + (6cm)?
= 60mcm? + 18wem? — 6,25mcm? + 16,25ncm? = 88ncm? ~ 276,46cm?
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Kugel

a) Das Volumen einer Kugel betrigt 65,5 cm3. Berechnen Sie den Radius der Kugel
auf eine Nachkommastelle genau.

b) Eine andere Kugel hat einen Oberflicheninhalt von 145,5 cm?. Berechnen Sie
den Radius dieser Kugel auf eine Nachkommastelle genau.
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Kugel

4
a) V= 5717"3

33V 3(3-65,5 cm3
= /— = /— =~ 2,5cm
41 AT

) O = 4nr?

f 145,5cm? ~ 3 dcm
41 \’
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Kugel

Eine Schokohohlkugel hat einen AuBenradius von 21mm und einen Innenradius vom
17mm. Berechnen Sie das Volumen der fiir die Schokohiille benétigten Schokolade
in cm3 auf zwei Nachkommastellen genau.

e/
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Kugel

4 4 4
VHohlkugel = Vgrof&eKugel - VkleineKugel = ETETE’ - 57”73 = ETL’(TE - rlg)
= 2m((21mm)® — (17mm)?) ~ 18213mm® ~ 18,21cm?
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Rotationskérper

Aufgabe 16/16

Die nebenstehende Figur, bestehend aus einem Dreieck und einem
Viertelkreis, rotiert um die Achse a.

Berechnen Sie das Volumen des Rotationskdrpers sowohl exakt und
vollstdandig vereinfacht als auch auf zwei Nachkommastellen genau.

3cm
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Rotationskérper

Vrot = VHalbkugel + VZylinder - VKegel

_2_ 3 2 2y _2 3.2

—§nr + nr h—§nr h —Enr +§nr h

= %n(chP + gn(3cm)2 “4em = gn <27cm3 + gn -9cm? - 4cm
= 18mcm3 + 24mwcm3 = 42nem® ~ 131,95cm3




